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Ефективність змагальної діяльності тенісистів 14-15 років з 
урахуванням корекції рівня їх психологічної підготовленості
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Анотації:
Мета: визначити вплив індивідуа-
лізованої психологічної підготовки 
на ефективність змагальної діяль-
ності тенісистів 14-15 років. Ма-
теріал: в дослідженнях прийняли 
участь 24 тенісисти 14-15 років. Ін-
дивідуалізована психологічна під-
готовка складалася із 15 окремих 
занять загальною тривалістю 1,5 
місяця. Результати: Обґрунтова-
но необхідність використання інди-
відуалізованого підходу в процесі 
психологічної підготовки тенісистів. 
Розроблено індивідуальні психоло-
гічні профілі для тенісистів, які ви-
значили зміст та вибір засобів пси-
хологічної підготовки. Встановлені 
інформативні показники для оці-
нювання ефективності змагальної 
діяльності тенісистів 14-15 років: 
1) відсоток виграних та програних 
очок за рахунок власних активних 
дій; 2) інтегральні критерії оціню-
вання змагальної діяльності тені-
систів (коефіцієнтів стабільності та 
ефективності; комплексного показ-
ника результативності). Висновки: 
рекомендується враховувати інди-
відуальні задатки та можливості 
спортсменів під час психологічної 
підготовки. 

Макуц Т.Б. Эффективность соревнова-
тельной деятельности теннисистов 14-15 
лет с учетом коррекции уровня их психо-
логической подготовленности. Цель: опре-
делить влияние индивидуализированной пси-
хологической подготовки на эффективность 
соревновательной деятельности тенниси-
стов 14-15 лет. Материал: в исследованиях 
приняли участие 24 теннисиста 14-15 лет. Ин-
дивидуализированная психологическая под-
готовка состояла из 15 отдельных занятий 
общей продолжительностью 1,5 месяца. Ре-
зультаты: Обоснована необходимость ис-
пользования индивидуализированного под-
хода в процессе психологической подготовки 
теннисистов. Разработаны индивидуальные 
психологически профили для теннисистов, 
которые определили содержание и выбор 
средств психологической подготовки. Уста-
новлены информативные показатели для 
оценивания эффективности соревнователь-
ной деятельности теннисистов 14-15 лет: 1) 
процент выигранных и проигранных очков 
за счет собственных активных действий; 2) 
интегральные критерии оценивания сорев-
новательной деятельности теннисистов (ко-
эффициент стабильности и эффективности, 
комплексный показатель результативности). 
Выводы: рекомендуется учитывать индиви-
дуальные задатки и возможности спортсме-
нов в процессе психологической подготовки. 

Makuts T.B. Effectiveness of 14-15 
years old tennis players’ competition 
functioning considering correction 
of their psychological fitness. 
Purpose: to determination influence of 
individualized psychological training 
on effectiveness of 14-15 years old 
tennis players’ competition functioning. 
Material: in the research 24 tennis 
players of 14-15 years’ age participated. 
Individualized psychological training 
consisted of 15 sessions of total duration 
of 1.5 months. Results: We substantiated 
necessity of individualized approach to 
tennis players’ psychological training. 
Individual psychological profiles for 
tennis players, which determined content 
of psychological training and their 
selection, were worked out. Informative 
indicators for assessment of 14-15 
years old tennis players’ competition 
functioning were determined: 1) 
percentage of won and lost scores at 
the account of own actions; 2) integral 
criteria of tennis players’ competition 
functioning assessment (coefficient of 
stability and effectiveness; complex 
indicator of efficiency). Conclusions: it 
is recommended to consider individual 
potentials and bents of sportsmen in the 
course of psychological training. 
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Вступ.1

Організація ігрового процесу в тенісі повинна 
будуватися на основі врахування закономірностей, 
принципів і факторів ведення гри. Ці явища є постій-
но діючими і цілеспрямовано впливають на хід спор-
тивного змагання. Специфіка змагальної діяльності в 
тенісі проявляється в тому, що активна протидія су-
перника потребує швидкої зміни реалізації плану дій 
гравця. Спортсменам потрібно діяти в умовах вираже-
ного дефіцити часу при зміні ігрових ситуацій та не-
обхідності знаходити адекватну відповідь. Ефектив-
ність ігровий дій багато в чому залежить від швидкої 
оцінки ігрової ситуації та вибору відповідних ігрових 
прийомів. Це передбачає наявність високорозвинених 
психологічних та психофізіологічних функцій [1-4, 8, 
14, 16-18]. 

Важливою особливістю гри в теніс є те, що 
спортсменам необхідно виконувати велику кількість 
змагальних дій – ігрових прийомів. Ці дії для досяг-
нення спортивного результату потрібно виконувати 
в грі багатократно – звідси вимога надійності та ста-
більності навичок. Досягнення спортивного результа-
ту здійснюється шляхом багаточисельних прийомів і 
дій, що об’єднані в специфічну для тенісу систему [7, 
9, 11-13].
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Змагальна діяльність тенісистів відбувається в си-
туаціях, які постійно і швидко змінюються. В таких 
випадках спортсмени застосовують велику кількість 
різноманітних дій, що спрямованих на досягнення пе-
ремоги. Через велику кількість змагальних ситуацій, 
спортсменам необхідно швидко реагувати на кожну із 
них адекватними діями. Навіть під час зустрічі з добре 
відомим суперником тенісист ніколи не зустрічається 
з точним повторенням просторових, часових та інших 
характеристик. Значних змін зазнає функціональний 
стан тенісиста навіть в рамках одного змагання. Це 
пов’язано з невизначеним часом проведення матчу [5-
6, 19-21]. 

Ті чи інші компоненти змагальної діяльності тені-
систів досить часто слабо пов’язані між собою. Вони 
потребують диференційованої оцінки та удосконален-
ня. Лише визначивши рівень досконалості окремих 
складових, можна об’єктивно оцінити сильні та слаб-
кі ланки в структурі змагальної діяльності конкрет-
ного спортсмена. Також розробити для нього модель 
змагальної діяльності та індивідуальну програму під-
готовки. 

Передумовами для досягнення заданого результа-
ту є багатосторонні знання про структуру змагальної 
діяльності, наявність відповідного рівня функціональ-
них можливостей та рівня техніко-тактичної підготов-
леності спортсмена. Важливої значущості при цьому 



40

та медико-біологічні 
проблеми фізичного 
виховання і спорту

ПЕДАГОГІКА 
ПСИХОЛОГІЯ

набуває рівень розвитку спеціальних рухових здібнос-
тей, вольових якостей, психологічної підготовленості 
гравців [4, 8]. 

В працях фахівців вказується про значний вплив 
психологічних властивостей юних тенісистів на 
успішність їх спортивної діяльності. Дослідження, 
проведенні Т.С. Івановою показали, що рівень прояву 
уваги та мислення тенісистів 15-16 років безпосеред-
ньо впливає на ефективність виконання ними різних 
ігрових дій під час тенісного матчу [6]. Схожі данні 
були отримані Нгуеном К.Х. при співставленні рівня 
прояву моторних можливостей юних тенісистів 13-16 
років та їх психологічною підготовленістю [9].

Однак, в процесі психологічної підготовки тенісис-
тів не беруться до уваги два важливих положення: 1) 
врахування індивідуальних особливостей спортсме-
нів/ Це сприяє більш якісному розкриттю їх здібнос-
тей, ефективному оволодінню техніко-тактичними 
навичками та зростанню спортивної майстерності; 2) 
використання системного підходу під час досліджен-
ня психологічних можливостей гравців та подальший 
комплексний їх розвиток [11-13, 21]. В зв’язку з цим, 
досліджувана проблема є актуальною та практично 
значущою для тенісу.

Мета, завдання роботи, матеріал і методи.
Мета роботи: визначити вплив індивідуалізова-

ної психологічної підготовки на ефективність зма-
гальної діяльності тенісистів 14-15 років.

В дослідження прийняли участь 24 спортсмени, 
які є вихованцями дитячо-юнацьких спортивних шкіл 
та клубів міста Києва і Львова. Спортсмени були по-
ділені на дві рівноцінні групи контрольну та експе-
риментальну (по 12 гравців в кожній). Дослідження 
проводилися протягом 1,5 місяця. Тенісисти експери-
ментальної групи пройшли 15 (окремих) занять три-
валістю від 30 до 50 хв. з психологічної підготовки.  
Тенісисти контрольної групи проходили психологіч-
ну підготовку в традиційних умовах (переважно під 
час навчально-тренувальних занять та напередодні 
участі у змаганнях). Для кожного гравця експеримен-
тальної групи були створені індивідуальні психоло-
гічні профілі, які визначали вибір засобів та методів 
підготовки. Зміст запропонованих занять повністю 
залежав від індивідуальних особливостей кожного 
спортсмена. Переважний прояв або “слабкість” пев-
них сторін психологічної підготовленості впливала на 
вибір засобів та методів для проведення занять. Для 
кожного гравця експериментальної групи були роз-
роблені індивідуальні програми психологічної під-
готовки, які включали п’ятнадцять окремих занять. 
Були сформовані основні типи занять з психологічної 
підготовки яки мали спеціалізовану спрямованість:  
1) –  спрямованість на розвиток мотиваційно-вольо-
вої сфери спортсменів;  2) – заняття для переважного 
розвитку функцій пам’яті (короткострокової і довго-
строкової); 3) – заняття спрямовані на переважний 
розвиток когнітивного ресурсу спортсменів. Розвиток 
різних параметрів уваги та розумової працездатнос-
ті спортсменів; 4) – заняття з одночасним розвитком 

мотиваційно-вольової сфери спортсменів та покра-
щенням функцій уваги; 5) – заняття спрямовані на 
підвищення рівня самооцінки тенісистів; 6) – заняття 
аналітично-проектувального характеру; 7) – заняття 
спрямовані на підвищення стрес-стійкості та оптимі-
зацію рівня тривожності гравців.

Результати досліджень.
Для визначення впливу запропонованого індиві-

дуалізованого підходу під час психологічної підго-
товки аналізувався виступ гравців у кубку України 
(с. Петрівське). Результати виступу порівнювались 
з даними змагальної діяльності, які були показані на 
попередніх змаганнях (чемпіонат України, м. Буча). 
Спортсмени експериментальної групи продемонстру-
вали кращі результати змагальної діяльності у порів-
нянні із показниками змагальної діяльності гравців 
контрольної групи. 

З метою оцінювання змагальної діяльності вико-
ристовувались наступні критерії: 

1) відсоток виграних та програних очок за рахунок 
власних активних дій; 

2) інтегральні критерії (коефіцієнт ефективності, 
коефіцієнт стабільності та комплексний показник ре-
зультативності). 

Використані критерії оцінювання змагальної ді-
яльності не вичерпують всієї сукупності даних, що 
можуть бути використані для проведення такої оцін-
ки. У порівнянні із іншими, вони є досить інформа-
тивними. Використані критерії створюють цілісне 
уявлення про успішність реалізації гравцями осно-
вних змагальних дій. 

Після спеціалізованої психологічної підготовки 
спортсмени експериментальної групи мали достовір-
но кращий відсоток виграних очок за рахунок власних 
активних дій.  Вони мали менший відсоток очок, про-
граних за рахунок власних активних дій (рис 1).

Встановлено, що у тенісистів експерименталь-
ної групи на початку експерименту відсоток вигра-
них очок за рахунок власних активних дій складав 
– 25,67±3,65%. Після проведення експерименту цей 
показник був достовірно вищим (32,40±4,7%). Досто-
вірно знизився також рівень програних очок за раху-
нок власних активних дій (p<0,05). Рівень цього по-
казника значно перевершує модельні характеристики 
для гравців юного віку (14-15 років). Це свідчить про 
більш грамотну та збалансовану гру на турнірі.

На початку експерименту відсоток програних 
очок складав 28,91±5,36%. Після його завершення – 
19,70±5,50% (у порівнянні: для дорослих спортсменів 
модельним вважається рівень програних очок за раху-
нок власних дій на рівні 15%).  Також спостерігається 
зростання рівня прояву інтегральних критеріїв ефек-
тивності гри (рис. 2). 

Тенісисти експериментальної групи продемонстру-
вали більш високий рівень коефіцієнтів стабільності 
(КС) і ефективності (КЄ). Також комплексного показ-
ника результативності (КПР) під час прийому подач і 
ударів з відскоку (рис. 3). Щоправда, достовірними ці 
відмінності були лише для коефіцієнтів стабільності 
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та комплексного показника результативності(p<0,05).
Коефіцієнт ефективності під час прийому по-

дач та гри з відскоку також покращився (0,05±0,02 і 
0,09±0,04 до проведення експерименту; 0,10±0,04 і 
0,14±0,05 після його проведення). Однак ці позитив-
ні зміни не мали достовірного характеру. Причиною 
цьому був високий рівень коефіцієнту варіації даних. 
Він відображав значні індивідуальні відмінності в рів-
ні прояву даного інтегрального показника. 

Спортсмени контрольної групи достовірно не по-
кращили жодного із тих показників змагальної діяль-
ності, що аналізувалися нами у дослідженнях. Під-
вищення ефективності змагальної діяльності є вкрай 

важливим індикатором. Він засвідчує правильність 
обраного напрямку роботи та важливість індивідуалі-
зованої психологічної підготовки спортсменів. 

Дискусія. 
В роботі було підтверджено дані фахівців (Іванова 

Т.С, 1998; Нгуен К.Х., 2008;), щодо впливу психоло-
гічних властивостей юних тенісистів 14-15 років на 
успішність їх тренувальної та змагальної діяльності. 
Доповнені дані Є.В. Васіної, 2008; М.В. Ібраїмової, 
2011; Т.І. Князєвої, 2010), щодо складності змагальної 
діяльності в тенісі та необхідності використання на-
дійних критеріїв для її оцінювання.

Запропоновано застосовувати в процесі оцінюван-

Група

Рис. 1. Відсоток виграних та програних очок тенісистами 14-15 років за рахунок власних активних дій до і 
після проведення експериментальних досліджень:

P - Відсоток очок, %; Cgb – контрольна група до початку експерименту; Cga – контрольна група після експери-
менту; Egb – експериментальна група до початку експерименту; Ega – експериментальна група після експери-
менту. * - p<0,05
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Рис. 2. Інтегральні показники ефективності прийому подач тенісистами 14-15 років до і після проведення 

експериментальних досліджень:

Cgb – контрольна група до початку експерименту; Cga – контрольна група після експерименту; Egb – експери-
ментальна група до початку експерименту; Ega – експериментальна група після експерименту. * - p<0,05
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ня змагальної діяльності юних тенісистів інтегральні 
показники успішності та модельні величини, які ві-
дображають відсоток виграних та програних очок за 
рахунок власних активних дій. В роботі вперше було 
запропоновано та показано вплив індивідуалізованої 
психологічної підготовки на змагальну діяльність те-
нісистів 14-15 років. 

Встановлено, що спортсмени після проходження 
курсу спеціалізованих занять мали достовірно більш 
високі показники ефективності змагальної діяльності. 
Отримані данні дозволяють стверджувати про необ-
хідність подальших досліджень впливу індивідуалі-
зації психологічної підготовки спортсменів на різних 
етапах багаторічного вдосконалення. 

Висновки:
Використання засобів психологічної підготовки є 

актуальним напрямом для підвищення ефективності 
змагальної діяльності. Індивідуалізація психологічної 
підготовки дозволяє враховувати особливості кож-
ного гравця під час вибору засобів та методів робо-
ти. Також обирати необхідний стиль для взаємодії зі 
спортсменом і планувати шляхи подальшого вдоско-
налення майстерності.

Впровадження в тренувальний процес індивіду-
алізованого підходу та програм психологічної підго-
товки позитивним чином вплинуло на ефективність 

змагальної діяльності тенісистів. Тенісисти експери-
ментальної групи продемонстрували більш високий 
рівень коефіцієнтів стабільності (КС), ефективнос-
ті (КЄ), комплексного показника результативності 
(КПР) під час прийому подач і ударів з відскоку.

Відсоток виграних очок за рахунок власних актив-
них дій у спортсменів експериментальної групи зна-
чно покращився (з 25,67±3,65% до 32,40±4,7; p<0,05). 
Також відмічалось достовірне зниження відсотку про-
граних очок за рахунок власних активних дій (на по-
чатку експерименту – 28,91±5,36%, після його завер-
шення – 19,70±5,50%). 

Перспективи подальших досліджень пов’язані із 
впровадженням індивідуалізованих психологічних 
програм в процес підготовки тенісистів високого кла-
су.

Вдячності
Дослідження виконано відповідно до «Зведено-

го плану НДР у сфері фізичної культури і спорту на 
2011-2015 рр.» Міністерства України у справах сім’ї, 
молоді та спорту за темою 2.4 «Теоретико-методичні 
основи та індивідуалізація навчально-тренувального 
процесу в ігрових видах спорту».

Конфлікт інтересів.
Автор заявляє, що не існує ніякого конфлікту ін-

тересів.

Група
Рис. 3. Інтегральні показники ефективності ударів з відскоку тенісистами 14-15 років до і після проведення 

експериментальних досліджень:

Cgb – контрольна група до початку експерименту; Cga – контрольна група після експерименту; Egb – експери-
ментальна група до початку експерименту; Ega – експериментальна група після експерименту. * - p<0,05
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